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#ihmisensote

Kyselyn vastausprosentti ja vastaajat
• Kysely oli avoinna 28.9.-16.10.2023
• Kysely lähetettiin kaikille 

hyvinvointialueiden lakisääteisille 
vaikuttamistoimielimille niiden 
sihteerien ja esittelijöiden 
välityksellä

• Kyselyyn vastasi 431 henkilöä

Vastausprosentti 37%
Vammaisneuvostot 50%
Vanhusneuvostot 43%
Nuorisovaltuustot 21%
Toimielimistä vastauksia 92%

1% 13% 6% 1%
4%

13% 25% 33% 2%

Vastaajat ikäryhmittäin

14 v tai alle 15-17 v 18-30 v 31-40 v 41-50 v
51-60 v 61-70 v 71-80 v Yli 80 v

69%

31%

Vastaajat sukupuolen mukaan

Nainen Mies

13%

10%

71%

7%

Vastaajien asema toimielimessä

Puheenjohtaja Varapuheenjohtaja
Jäsen Varajäsen
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Toimielinten edustajat toimivat myös yhdistyksissä
Minkä alan yhdistyksissä toimit? Voit valita useita vaihtoehtoja.

2%

12%

12%

13%

13%

15%

15%

20%

35%

39%

Ympäristö-, eläin-, ja luonnonsuojeluyhdistykset

Kylä- tai asukasyhdistys

Muu (ammatti-, elinkeino- ja talousyhdistykset, monikulttuurisuusyhdistykset,
ystävyysseurat, muut)

Kulttuuriyhdistys (kotiseutu- ja perinneyhdistykset, taide- ja kulttuuriyhdistykset,
sivistys- ja opintoyhdistykset)

Liikunta- tai urheiluseura

Nuorisoyhdistys (nuorisoseurat, opiskelijajärjestöt, muut nuorten yhdistykset)

Muut sosiaali- ja terveysalan yhdistykset (potilas-, kuntoutus-, mielenterveys- ja
lastensuojeluyhdistykset, työttömien yhdistykset, monialayhdistykset)

Harrastusyhdistys (harrastus- ja vapaa-ajan yhdistykset, metsästys- ja
kalastusyhdistykset, marttayhdistykset)

Vammaisten yhdistys (Esim. invalidiyhdistys, kehitysvammayhdistys,
aistivammayhdistys)

Eleläkeläisyhdistykset, muut ikääntyneiden yhdistykset

Eri alojen yhdistysten toimintaan osallistuneiden osuus 

6 %
ei toimi yhdistyksissä
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Palvelut tärkeimmät vaikuttamiskohteet
Mihin seuraavista asioista sinä haluaisit päästä vaikuttamaan? 

Valitse enintään kolme (3) sinulle tärkeää asiaa.

16

17

39

55

62

68

78

85

88

121

168

192

205

Muu, mikä?

Pelastuslaitoksen palvelut

Hyvinvointialueen talousarvio ja tilinpäätös

Hyvinvointialueen kustannusten nousun hillintään keskittyvät ohjelmat

Hyvinvointialueen järjestöavustukset ja järjestöyhteistyö

Osallisuusohjelma tai -suunnitelma

Digipalveluiden toteutus ja kehittäminen

Nuorten ja lasten sosiaali- ja terveyspalvelut

Hyvinvointisuunnitelmat ja -kertomukset

Hyvinvointialueen strategiat

Vammaisten sosiaali- ja terveyspalvelut

Vanhusten sosiaali- ja terveyspalvelut

Hyvinvointialueen palveluverkko (toimipisteet)

Tärkeimmät vaikuttamiskohteet: valintojen lukumäärä
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Odotukset vaikuttamisen mahdollisuuksista
Millaisiksi odotat toimielimen vaikuttamismahdollisuuksien 
kehittyvän hyvinvointialueen kuluvan valtuustokauden aikana?

3% 42% 47% 8% 5%

Huonot Melko vähäiset Melko hyvät Erittäin hyvät En osaa sanoa

Kaikki vastaajat

Vammaisneuvosto

5% 49% 36% 6% 4%

Vanhusneuvosto

3% 46% 42% 3% 6%

Nuorisovaltuusto

1% 14% 60% 19% 6%
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Millaisiksi odotat
toimielimen 
vaikuttamis-
mahdollisuuksien 
kehittyvän 
hyvinvointialueen 
kuluvan 
valtuustokauden 
aikana?

Vastaukset 
hyvinvointialueittain

Vastausprosentti 
alle 25%

Kaikki vastaajat
3% 42% 47% 8% 5%

Huonot Melko vähäiset Melko hyvät Erittäin hyvät En osaa sanoa

7%

7%

5%

10%

5%

5%

18%

29%

57%

62%

56%

55%

31%

65%

19%

24%

48%

63%

15%

36%

40%

22%

43%

50%

17%

75%

83%

75%

57%

29%

35%

26%

36%

53%

19%

38%

76%

43%

32%

56%

45%

40%

61%

48%

39%

56%

25%

14%

4%

9%

13%

3%

19%

2%

19%

10%

11%

10%

11%

22%

25%

17%

7%

4%

7%

3%

8%

14%

3%

11%

10%

6%

6%

Etelä-Savo

Keski-Pohjanmaa

Vantaa-Kerava

Itä-Uusimaa

Etelä-Pohjanmaa

Varsinais-Suomi

Satakunta

Päijät-Häme

Pohjois-Savo

Pohjois-Pohjanmaa

Pohjois-Karjala

Pohjanmaa

Pirkanmaa

Länsi-Uusimaa

Lappi

Kymenlaakso

Keski-Uusimaa

Keski-Suomi

Kanta-Häme

Kainuu

Etelä-Karjala
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Avokysymys: Miksi pidät vaikuttamistoimielintä tärkeänä?
• Pääjuonteena vastauksissa varovaisen 

myönteinen usko toimielinten 
tarjoamiin vaikuttamismahdollisuuksiin 

• Vastaajat pitävät 
vaikuttamistoimielimiä tärkeinä 
kanavina, joissa voidaan tuoda esiin 
muuten marginaaliin jäävien 
ihmisryhmien tarpeita

• Osassa vastauksista vahvaa 
turhautumista: huoli oman ryhmän 
laillisten oikeuksien polkemisesta

”Koska sillä on pelisääntöjen 
selvitessä ja oikein 
toimiessaan erinomaiset 
edellytykset toimia 
viestinvälittäjänä 
päätöksentekijöiden ja 
hyvinvointialueen asukkaiden 
välillä.”

”Joka vuosi vammaisten asioita luvataan 
parantaa ja koskaan ei päästä maaliin vaan 
tilanne jatkuu huonona vuodesta toiseen. 
Pitäisihän tavoitteet saavuttaa, tää on niin 
käsittämätöntä vetkuilua.”
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Kriittiset kysymykset vaikuttamistoimielinten 
tulevaisuudelle
• Kuunnellaanko toimielimiä aidosti, vai kuullaanko vain muodon 

vuoksi?

• Tuodaanko vaikuttamistoimielimeen jo valmiiksi käsiteltyjä ja 
päätettyjä asioita?

• Pitäisikö vaikuttamistoimielimellä olla varsinaista päätösvaltaa?
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